

# 全省春耕备耕送科技下乡活动开启 新农资下乡 新技术上线

本报上虞3月26日电(记者 来逸晨 通讯员 袁云峰)春至江南万象新,眼下,正是浙江农业生产旺季。26日上午,2024全省春耕备耕送科技下乡活动在绍兴市上虞区谢塘镇晋生村举行。现场热闹非凡,远近而来的农户们免费领取数十吨肥料、数千斤种子等农资,还观摩新式农机具和优质新品种,为全年辛勤劳作,铆足了新一股“农业双强”的强劲儿。

活动现场,省供销社免费赠出20吨配方肥,省农科院也为广大农户准备了20吨高级内生菌功能性有机肥,助力春耕生产。

一包肥料里,藏着浙江农业向集约化经营、生态化生产的“高效生态农业”全力转型的“秘密”。

“过去,我们送的都是全营养、全元素的平衡肥,连续施用多年后才发现,土地营养反而‘不平衡’。”省供销社相关负责人告诉记者,平衡肥中补充作物生长的氮磷钾含量平均,由于氮元素不易挥发,长期施用会沉降在土壤中,导致土壤酸化等不良影响。而今年免费发放的配方肥,降氮增钾,有的放矢,提高用肥效益,有效降低每亩施用量。

从赠送通用型肥料,到专用型肥料,从普通化肥,到生物有机肥,这正是浙江近年来在全国率先推进“肥药两制”改革,全面推进肥药减量增效、促进农业绿色高效发展的一个缩影。记者从省农业农村厅获悉,今年浙江将拓展秸秆及各类有机废弃物的资源化利用途径,持续推进配方肥替代平衡肥力度,目标是将全省平衡肥市场占有率下降至25%以下,配方肥应用量达45万吨以上。

绿色安全高效,正渗透一线农业的更多领域。记者注意到,在今天的农资“大礼包”里,还有来自省水产推广站赠



3月26日,在绍兴市上虞区戴氏农事服务中心内,育秧生产线开足了马力,经过一道道操作程序,秧盘陆续完成,通过机械臂有序摆放。

本报记者 周旭辉 张敏娴 拍友 朱胜均 摄

送的30套水质测试盒和省畜牧农机中心赠送的200公斤消毒药。

“在水产和畜禽领域,养殖模式正进一步由粗放式向集约化、规模化提升,疫病防控也从‘以治为主’向‘以防为主’转变,我们的农资赠送也要顺应农户当下所需。”省农业农村厅有关负责人表示。上虞引进全国首套电化循环水养殖设备,试水鱼虾高密度养殖,将平均亩产提升至池塘养殖的十倍以上。

在粮食生产领域,前沿科技正推动生产要素的迭代组合、创新配置。

“育苗基质”已成为时下的新农资“爆款”。今年活动现场,浙江农林大学顺应发展需求,向种粮农户们赠送了

1000包基质。

水稻流水线播种、暗室育秧、机耕机插……在谢山镇的戴氏家庭农场,90后农创客戴志鹏正忙碌在春耕备耕最前沿。他筹建的戴氏农事服务中心不久前正式投用,引进先进设备,实现水稻全流程机械化生产,在满足自家1000余亩稻田的基础上,辐射服务周边农户。

源自浙江的“水稻叠盘出苗育秧技术”正成为一项全国推广的先进生产技术。走进戴志鹏的育秧中心,只见水稻种子在育秧盘流水线上快速完成叠盘,再被放入暗室催芽系统,通过智能数字环境温湿度传感器来感知暗室内环境情况,恒温恒湿下,可提前2至4天出

苗,秧苗成活率提升近两成。

眼下,在浙江的沃土地上,农业高质量发展新芽已蓄势待发。在省农发集团现代农业园区,一月底播种的沙培鲜食玉米“美玉25号”正茁壮生长,再过两个月就将迎来收获。省农技推广中心专家胡美华表示,“沙培”这种以河沙作为基质的无土栽培新模式,克服了土传病害引起的作物连作障碍,解决同种作物不能连年种植的问题。同时,重金属污染或盐碱化严重的土壤,也可利用沙培技术种植农作物。

向前沿科技要效益。这个春季,创新链和产业链在浙江的广袤田野上屡屡耦合,推动农业现代化全面迭代。

制约我省茶叶生产的主要气象灾害,可能造成茶叶巨大损失,现代茶叶生产急需更精细的气象预报预警服务。

因此,2023年下半年,省气象科技小院团队借助无人机遥感技术对御茶村的茶园开展倾斜摄影测量,根据该地貌特征、历史实况、茶叶品种等数据情况,针对性部署了40套微型气象站,并编制了针对该茶园的霜冻灾害风险图。

经过今年2个多月的试验,目前针对茶园气象站点的最低气温预报准确率有了明显的提高,还能对不易发现的局部霜冻等进行灾害识别。

“我们仍在持续修正模型和积累数据,希望未来能将人工智能预报模型应用到全省更多茶园中,提供更加精准的预报产品。”金志凤说。

未来7天的天气预报是刘志荣每天最关心的。“如果接下来气温下降明显,系统会用绿、黄、橙、红等颜色显示不同的茶叶霜冻风险等级,绿色就是指温度适宜茶叶生产,非常直观。”刘志荣说,茶园一次覆盖遮阳网的防护措施需要30万元左右,如果天气预报不准,钱就白花了。“以前茶园常出现霜冻灾害,其中最严重的一次损失了3000多万元。”他说。

国家级首席气象专家、浙江省气象局正研级高工金志凤说,早春晚霜冻是

## 气象智慧监测预警系统精度达到“百米级” 茶叶有了贴身管家

远远看去并不显眼。整个千亩茶园共有40套微型气象站,水平间距仅200米,可以感知不同地块的温度、湿度。

绍兴御茶村总经理刘志荣打开电脑,给记者展示这套智能预警系统。在显示屏上,不规则地貌的茶园被网格划分为40个区块,每块区域显示当前的温度、湿度等要素,拉动时间轴,还能回看历史气温数据。“前几天我们根据气象部门提供的霜冻风险区划,推迟了对这块区域的老芽修剪,让新芽萌发的时间避开霜冻灾害高发时段。”刘志荣说。

## 模拟面试 推送岗位 春招求职忙 AI来帮忙

型等,提供AI简历修改、AI模拟面试和笔试,以及求职、考公考编课程等。杭电就业指导中心副主任叶琛琛介绍,相比传统招聘,春招的招聘岗位数量相对少,还有不少因为考研错过秋招的学生,迫切希望在春招期间找到工作。打造一站式就业服务系统的初衷,就是为了帮助毕业生提升就业竞争力、促进毕业生与用人单位的有效对接。

26日下午,正在等待心仪岗位面试机会的小龙先尝试了AI模拟面试。“一方面可以更熟悉不同岗位的面试流程;另一方面,面试后系统会指出我的不足,并根据我的表现,预测面试官可能会追问哪些问题。”小龙告诉记者,AI

面试对他更好应对面试比较有帮助。

据悉,新学期开学以来,我省已有多所高校开启春季招聘活动并各出实招,为毕业生就业提供全方位、精准化、一体化就业服务。

“春季招聘活动中,我们新推出的AI简历优化服务很受毕业生欢迎。毕业生一键上传简历后,30秒即可生成优化方案。”浙江工业大学就业指导中心副主任叶圣涛介绍,前不久,该校和省教育发展研究中心共同主办的省2024届高校毕业生春季综合类招聘会上,就有不少毕业生在招聘会现场根据AI提出的建议修改简历后,重新打印并投递。

在杭州师范大学每周三举行的微

型学科招聘会上,也出现了一个新面孔——“特制版”数字求职机。毕业生只需要在求职机上点击职位并进行刷脸,即可生成简历数据,点击报名确认后,企业就会收到毕业生的求职信息,整个过程只需15秒,大幅提高求职效率。

此外,中国计量大学在该校春季大型招聘会推出了“现场直面”区,即邀请部分优质企业的高管现场直接面试。“这是为了简化求职环节与流程,企业遇到心仪的毕业生可以直接面试,当场发offer,为毕业生尽早顺利就业提供更多的机会和平台。”中国计量大学学生处副处长高秋艳说。

## 创立“人社招聘日”,每年3月26日—— 嘉兴全城联动招聘揽人才

本报嘉兴3月26日电(见习记者 李洁薇 通讯员 陈栋蕾 陈岑)在嘉兴市人力资源中心市场,围绕新材料等制造业领域招聘揽人才;在平湖市人力资源市场,装备制造制造业人才成为焦点;在海盐吾悦广场,还举办了人力夜市活动,让求职者们在逛街中找到心仪的工作……

26日,嘉兴以“聚才建圈强链”为主题,开展全城联动招聘活动。当天,嘉兴全市共会聚370余家企业,提供3400余个岗位,接待求职者5000多人。以后每年的3月26日也将成为嘉兴的“人社招聘日”,在这一天我们全城都会举办大型招聘活动。“嘉兴市人才交流服务中心李铃说,创立‘人社招聘日’,是为了展示嘉兴对高素质劳

动者的渴求,也是为了更好助力广大优秀人才在嘉兴匹配高质量就业岗位。

当天,嘉兴9家“好就业”服务站挂牌,这些服务站设置在镇街村社,为城乡劳动者、重点群体提供政策宣贯、求职登记、岗位发布、精准匹配、技能培训、就业帮扶、创业指导等“一站式”全链条就业服务。“我们主要为初出茅庐、社会经验尚浅的应届毕业生提供就业帮助,掌握他们的学历、专业、就业意愿,形成个性化的就业服务档案,更好地帮助他们找到心仪的工作。”嘉兴大学“好就业”服务站相关负责人陈韬说。据悉,嘉兴将在本年度建成50家“好就业”服务站,3年内实现全市村社基本全覆盖。

## 浙江启动百场爱国主义宣讲活动

本报杭州3月26日讯(记者 王璐怡 通讯员 李诗持)26日,由省社科联指导,省关工委和省新四军历史研究会共同发起的“百场爱国主义宣讲活动”暨“祭英烈”活动在省革命烈士纪念馆启动。

今年是新中国成立75周年。岁月的长河里,无数仁人志士以鲜血浇灌理想,用生命践行信仰,为中华民族伟大复兴开辟了光明前景。清明将至,为缅怀英烈、传承精神,参加活动的浙江大

中小学学校学生和社会各界人士代表,向革命烈士敬献花篮,默哀致敬。

“爱国主义教育为主题,弘扬铁军精神的‘百场爱国主义宣讲活动’随之正式启动。今年是《爱国主义教育法》实施第一年。现场,省新四军历史研究会宣讲团作为代表接过旗帜。接下来,全省相关宣讲团将进学校、进企业、进社区、进机关、进家庭,通过讲好党的故事、革命故事、英烈故事,引导更多人厚植爱国情怀,赓续红色血脉、传承红色基因。

## 浙江探索“文旅+出版”融合场景

本报杭州3月26日讯(记者 严粒粒 通讯员 叶蓉)为探索“文旅+出版”深度融合新模式,26日,浙江出版传媒股份有限公司与桐乡市政府、顶度集团有限公司在杭州举行战略合作签约仪式。三方将在新型文化空间建设、重大投融资项目、数据要素资源、物业运营等方面开展合作。

本次三方合作,将立足于浙版传媒广泛的实体书店布局和多年的书店运

营经验,结合桐乡市和顶度集团在大型旅游项目的运作优势,计划合作打造新型书店独立品牌,在乌镇探索开设“东栅书肆”(暂定名),举办专题文化节(展)活动,创建集“阅读服务+文旅体验+文化传播”于一体的新型文化空间,提升特色书店运营服务能力,打造文旅深度融合服务场景。同时,浙版传媒还将运用自身的数字出版资质、内容产品和IP版权资源,参与桐乡市数据要素产业园建设。

## 加快项目落地 推进乡村振兴

# 浙江出台20条自然资源要素保障政策

完成市县总规的审查报批,接续推进乡镇级国土空间规划编制,以国土空间格局的优化来呼应经济发展空间结构的变化。比如,《通知》明确了开发边界外项目布局的政策。“这是地方上呼声非常高的一项政策。按照原先政策,城镇建设必须落在城镇开发边界内,对乡村振兴一二三产融合发展涉及的部分项目选址、用地来说难度较高。我们根据产业发展实际制定了特殊政策,明确了允许在城镇开发边界外布局的项目准入条件和用地类型,为乡村振兴配套设施、产业融合项目落地提供空间支撑。”李家银说。

在加强自然资源要素保障方面,今年,浙江将聚焦扩大有效投资“千项万

亿”工程等重大项目,优先支持新质生产力重大项目,山区26县民生及产业发展、引导支持“平急两用”重大公共基础设施建设,同时,还将安排5000亩专项指标用于支持省属高校基础设施建设。为加快重大项目落地建设,《通知》根据自然资源部最新政策,从先行用地、土地供应、临时用地等支持政策上进行多点突破,推出了一批“接地气”的创新,以尽快形成实物工作量。

土地供应方面,对新供应的工业用地,《通知》进一步完善出让方式,除负面清单外,100%按“标准地”出让。据介绍,浙江将进一步总结推广我省空间优化拓地、增存挂钩盘地、上楼下地省

地、复合利用节地、聚链成群增地、低效整治腾地等创新模式,推动“415X”先进制造业集群培育等政策措施落地。

《通知》还提出全年保障项目用海2.5万亩,为引导重大项目在历史围填海区域布局落地,浙江细化历史围填海处置政策,简化海域使用论证和审批程序,推行“集中连片论证、分期分块出让”,全面推行海域立体开发利用。

推动乡村全面振兴,《通知》着墨颇多。比如,进一步深化新时代“千万工程”,《通知》提出要实现乡村地区规划管理全覆盖,浙江将优先对有条件、有需求的集聚建设、整治提升类村庄编制村庄规划,因地制宜彰显其特色和比较优势。